

尚儉戒奢，知畏知止，清正廉潔。

2017年7月17日，在中央和國家機關等單位與省區市雙向交流掛職幹部培訓班上說

一個支部就是一座堡壘，一個黨員就是一面旗幟。

2016年12月，在江蘇調研時，就發揮基層黨組織作用時強調

扶貧要從項目、資金、人才上扶，也要從志氣、智力、精神上扶。

2016年4月16日至17日，在甘肅舟曲調研抓黨建促脫貧攻堅時強調

貼近基層、貼近實際，通俗易懂、鮮活生動。

2015年7月1日，在共產黨員網調研時，研究新形勢下黨員教育信息化平台建設時指出

資料來源：中國共產黨新聞網、新華網



# 趙樂際

# 心懷赤誠 選賢任能



趙樂際曾在陝西省安塞縣調研，向小學生了解「兩免一補」情況。資料圖片

## — 簡 歷 —

趙樂際，男，漢族，1957年3月生，陝西西安人，1974年9月參加工作，1975年7月加入中國共產黨，中央黨校研究生學歷。

第十六屆、十七屆、十八屆、十九屆中央委員，十八屆中央政治局委員、中央書記處書記，十九屆中央政治局委員、常委，第十九屆中央紀委書記。

- ★ 1974 - 1975年 青海省貴德縣河東鄉貢巴大隊知青
- ★ 1975 - 1977年 青海省商業廳通訊員
- ★ 1977 - 1980年 北京大學哲學系哲學專業學習
- ★ 1980 - 1993年 在青海省商業廳、省五金交電化工公司工作，1992年出任商業廳廳長、黨委書記
- ★ 1993 - 1999年 出任青海省省長助理，省財政廳廳長、黨組書記，副省長。1997年出任青海省副省長、省委副書記、西寧市委書記
- ★ 1999 - 2003年 青海省委副書記、省長
- ★ 2003 - 2004年 青海省委書記
- ★ 2004 - 2007年 青海省委書記、省人大常委會主任
- ★ 2007 - 2012年 陝西省委書記
- ★ 2008 - 2012年 陝西省委書記、省人大常委會主任
- ★ 2012 - 2017年 中央政治局委員、中央書記處書記，中央組織部部長
- ★ 2017 - 中央政治局常委，中央紀委書記，中央組織部部長

資料來源：新華社



趙樂際(右一)任陝西省委書記時與港澳委員交流。資料圖片

現年60歲的趙樂際從普通知識青年成長為一名黨的高級幹部，曾任青海和陝西兩省書記，主政期間，當地經濟有較大發展。2012年11月，趙樂際上調北京任中組部部長，成為選賢任能的「把關人」。無論在地方還是中央，他始終懷着一顆對人民的赤誠之心。

■綜合新華網、華商網及中國共產黨新聞網報道

趙樂際的父母是由西安前往青海地區支邊的幹部。趙樂際出生在青海，並曾長期在這裡工作。1974年，趙樂際響應黨中央關於知識青年上山下鄉的號召，在青海貴德縣河東鄉貢巴大隊插隊勞動。作為最後一屆農工兵大學生，趙樂際於1977年2月進入北京大學哲學系。

### 主政青陝 GDP翻番

1980年畢業後，趙樂際返回青海，憑藉在商業廳工作的出色表現，1986年，年僅29歲的趙樂際被提拔為青海商業廳副廳長，2000年出任省長，成為當時最年輕的省長。正是那一年，中央實施西部大開發，青海省GDP由2000年的263.12億元(人民幣，下同)，到2006年他離任時上升至641億元，是6年前的2.4倍。

正是由於長期在西部工作的原因，對於西部大開發，趙樂際有着獨特見解。他認為西部大開發並不是簡單的中央給西部的機遇，而是一件長期的事，不可一哄而上，也不可一哄而散。趙樂際表示，西部有自己的特色，既要學習、借鑒東部開發的經驗，又不能簡單重複東部建設的老路，只有根據地方優勢找出適合自己的路子，踏踏實實去做，才能實現西部的大開發、大發展。

### 心繫民生 脫貧攻堅

雖然沒有在陝西生活和工作過，但趙樂際卻是個地道的陝西人。2007年3月，剛剛回陝履新的趙樂際首次亮相，使用一口地道的「秦腔」，讓每一位陝西人倍感親切。抵陝就任不到一周，趙樂際便將自己的腳步邁向了基層；不到一年，他的足跡已遍佈三秦大地。在調研過程中，每到一處趙樂際首先必問百姓民生，而在陝南山區調研時的一句「扶貧決不能遺漏一人」，更是讓眾多百姓給予他「親民書記」的讚譽。

2012年11月，趙樂際離開陝西出任中組部部長，他跟陝西省委的同事們話別時，向三秦父老鞠躬致意說，「有幸回到這塊厚重的土地上，為3,700多萬父老鄉親服務，為陝西發展和群眾福祉奉獻綿薄之力，我倍感難得和寶貴。」

趙樂際赴京擔任「選賢任能」部門「一把手」以來，中組部在2012年到2017年間出臺、執行了多項中共黨建、人事方面的文件或規定。包括《黨政領導幹部選拔任用工作條例》、《關於防止幹部「帶病提拔」的意見》、《推進黨政領導幹部能上能下若干規定(試行)》等，被認為對中共近年來人事佈局及梯隊建設起到了不可忽視的作用。

## 重視基層黨建 推動精準管理

中共十九大召開前夕，中央組織部在北京舉行全國黨員管理信息系統開通儀式。趙樂際出席開通儀式。這是中共推進各級黨組織和黨員信息精準、科學、高效管理的又一舉措。

趙樂際掌管中組部以來，對基層黨建十分重視。他數次在調研基層黨建時指出，要充分發揮黨的組織優勢、組織功能、組織力量，堅持黨建與中心工作緊密結合，推動城市全面發展，增進群眾福祉。

### 配強班子 服務至上

他在2015年全國組織部長會議上就強調，基層基礎是保障，定好務實為民「服務」調。「基礎不牢，地動山搖」。要抓好基層服務型黨組織建設，讓「服務」成為基層黨組織的鮮明主題和廣大黨員的行動準則。重點要選好配強「領頭雁」，完善黨員教育管理、黨

內政治生活、民主評議等制度，加強村級活動場所陣地建設，圍繞「五個服務」搞建設、做文章，以真心幫民困難，以真情聚民智贏民心，真正打通聯繫服務群眾「最後一公里」。

在脫貧攻堅領域，趙樂際更指出要發揮好基層黨組織、黨員幹部在脫貧攻堅中的戰鬥堡壘作用和先鋒模範作用。今年4月，趙樂際前往貴州調研，在台江縣排扎村、九擺村和陽芳村，隨機入戶走訪群眾，深入了解扶貧政策、項目、資金的落實情況，在與縣裡有關負責同志和幹部群眾座談時，趙樂際指出，解決貧困問題，讓人民群眾過上幸福美好生活，是黨的性質和宗旨所在，要在實踐中不斷深化對脫貧攻堅偉大意義的認識，堅持抓黨建促脫貧攻堅，選好配強村「兩委」班子特別是黨支書書記，持續整頓後進村，精準選派第一書記和駐村工作隊，充實一線扶貧工作隊伍。加

強農村黨員幹部培訓，抓好青年農民職業技能教育。切實做好義務教育、醫療保障等工作。要適應農村改革發展和鄉村治理要求，加強農村基層黨組織建設，落實「兩學一做」學習教育常態化制度化要求，久久為功抓基層打基礎，強化黨支部政治功能，更好地把黨員組織起來、把群眾凝聚起來。



趙樂際在陝西省安塞縣侯溝門村了解黨的基層工作。資料圖片

## 擴人才對外開放 推陝港經濟合作

2012年底，趙樂際升任為中央政治局委員、中央書記處書記、中央組織部部長。主持中組部工作期間，他多次就如何堅持擴大人才對外開放進行部署，提出要敞開胸懷，聚天下英才而用之。相關機構通過出臺政策、簡化手續、落實資格待遇，確保包括港澳在內的高層次人才在內地創業工作更通暢、更便利。在此期間，香港高等院校多名高端人才入選國家「千人計劃」，得以在更大的舞台上施展自身才華，為國家科研事業作出積極貢獻。

早在地方工作時，趙樂際就十分看重與香港的合作交流。青海擁有豐富的自然資源，而香港作為國際金融、商貿及航運中心，兩地的經貿合作互補性很強，在旅遊、物流等領域的合作空間尤為廣闊。在青海期間，趙樂際長期在商業系統工作，致力於推動青海與港澳地區的交流合作，多次強調將通過各種方式宣傳推介，讓更多港商深入了解青海的投資機遇，鼓勵更多港商到青海投資發展，實現青港經濟共同發展及繁榮。

2007年，趙樂際調任陝西省委書記。在任五年期間，他多次表示，開放是發展進步的必由之路，要加大招商引資力度，打造內陸型經濟開發開放戰略高地；又重申將改善投資環境，簡化辦事程序，提高服務水平，維護投資者合法權益。

在趙樂際積極推動下，陝西、香港的合作步伐不斷加快。2011年10月，陝西省政府組織陝港經濟合作活動，在港舉行了為期四天的推介洽談，共達成合作項目63個，合同總投資額約236億元。

■大公文匯全媒體記者 鄭曼玲 綜合報道